

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе и инновациям  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»,

доктор географических наук, профессор  
Пьянков Сергей Васильевич



«05» июля 2022 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Диссертация ЧЭНЬ Яо «Этногендерные стереотипы китайцев и русских: кросс-групповое социолингвистическое исследование» выполнена на кафедре теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ.

В период подготовки диссертации Чэнь Яо обучалась в очной аспирантуре ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по специальности «Языкознание и литературоведение», направление «Теория языка». В 2022 г. Чэнь Яо окончила аспирантуру ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ по специальности «Языкознание и литературоведение». Диплом выдан в 2022 г.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ Ерофеева Елена Валентиновна.

По итогам обсуждения диссертации принято следующее заключение:

1. Считать диссертацию Чэнь Яо «Этногендерные стереотипы китайцев и русских: кросс-групповое социолингвистическое исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, завершенной и подготовленной к защите.

2. **Актуальность** данного исследования обусловлена необходимостью дальнейшей разработки теории социального стереотипа и изучения этногендерных стереотипов в социолингвистическом аспекте, а также общей обстановкой в современном мире – углублением взаимодействия Китая и России на государственном и культурном уровнях.

3. **Теоретическая значимость** диссертации состоит в том, что она вносит существенный вклад в развитие понятия социального стереотипа, изучение формирования и варьирования структуры стереотипа в зависимости от взаимодействия факторов «этнос» и «гендер»; в работе получены значимые данные о стереотипизируемых признаках и уточнены представления об ингрупповом фаворитизме в этногендерных группах.

Полученные результаты важны для таких отраслей современной лингвистики, как социолингвистика, этнолингвистика, гендерная лингвистика, психолингвистика, когнитивная лингвистика, а также для смежных областей науки – социологии, социальной психологии и культурологии.

4. **Практическая значимость** работы определяется возможностью использования ее результатов в курсах по социолингвистике, гендерной лингвистике, межкультурной коммуникации, в практике масс-медиа, а также для анализа коммуникативных неудач, возникающих при общении не только между китайцами и русскими, но и между мужчинами и женщинами. Кроме того, набор методов, разработанных и апробированных для изучения стереотипов разных этногендерных групп, можно применить для изучения этнических и гендерных стереотипов в других культурах.

5. **Достоверность результатов** научных положений и выводов обеспечивается методологическим дизайном исследования: кросс-групповым характером исследования, комплексом применяемых методов, объемом рассмотренного материала, а также повторяемостью результатов в двух типах проведенных экспериментов.

6. **Конкретное личное участие автора** состояло в самостоятельном сборе, анализе и осмыслении материала. Изложенный в диссертации Чэн Яо материал принадлежит лично автору и является итогом его самостоятельной работы по данной научной теме. Содержание диссертации соответствует выдвинутым целям и задачам.

**7. Основные результаты, полученные лично диссидентом:**

- 1) проведено два социопсихолингвистических эксперимента со 120 информантами, выборка которых сбалансирована по этническому и гендерному факторам, а также по опыту контакта с противопоставленной культурой (изучению языка и пребыванию в стране);
- 2) проведен семантический анализ реакций четырех этногендерных групп относительно внешности, характера и интеллекта друг друга, в результате которого выделены стереотипизируемые семантические признаки;
- 3) построены структуры авто- и гетеростереотипов внешности, характера и интеллекта разных этногендерных групп;
- 4) сопоставлены структуры стереотипов всех группы и выявлены ведущие факторы, действующие на проявление ингруппового фаворитизма;
- 5) рассмотрено влияние степени контакта с китайской/русской культурой на формирование гетеростереотипных представлений у русских и китайских информантов;
- 6) проанализированы распределения оценок, поставленных разными этногендерными группами своим и чужим группам в bipolarных шкалах, на основе чего выявлены наиболее выраженные признаки, формирующие авто- и гетеростереотипные представления каждой оценивающей группы.

8. **Сведения о полноте опубликованных результатов.** Основные положения диссертации отражены в 6 публикациях автора.

**Научные статьи в изданиях по перечню ВАК при МНиВО РФ:**

1. Чэн Яо, Ерофеева Е.В. Авто- и гетеростереотипы китайских мужчин и женщин // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2021. Вып. 7, № 3. С. 204–219.

2. Чэн Яо. Представления о характере у китайских женщин и мужчин: кросс-групповое исследование // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2022. Вып. 8, № 1. С. 186–201.
3. Чэн Яо. Этнокультурные и гендерные стереотипные представления об интеллекте: китайцы и русские // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2022. Т. 14, вып. 1. С. 81–95.

**Статьи в сборниках научных трудов и тезисы докладов на конференциях:**

4. Чэн Яо. Аспекты изучения феномена стереотипа // Всероссийский филологический форум: сборник статей II Всерос. научн.-практич. конф. (24 июня 2021 г.). Петрозаводск: МЦНП «Новая наука», 2021. С. 211–217.
5. Чэн Яо. Стереотипные представления китайцев о внешности русских женщин // Россия – Китай: история и культура: сб. статей и докладов участников XIV Междунар. научн.-практич. конф. Казань: Издательство АН РТ, 2021. С. 370–377.
6. Ерофеева Е.В., Чэн Яо. Влияние факторов «изучение языка» и «пребывание в стране» на стереотипные представления об интеллекте у китайцев и русских относительно друг друга // Евразийский гуманитарный журнал. 2022. № 2. С. 25–37.

Кафедра теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» считает, что диссертационное исследование Чэн Яо на тему «Этногендерные стереотипы китайцев и русских: кросс-групповое социолингвистическое исследование» полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендует его к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Заключение принято на заседании кафедры теоретического и прикладного языкознания. Присутствовало на заседании 17 человек. Результаты голосования: «за» – 17 чел., «против» – нет, «воздержались» – нет, протокол № 12 от «04» июля 2022 г.

Председатель заседания кафедры  
теоретического и прикладного языкознания  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»,  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры  
теоретического и прикладного языкознания

К.И. Белоусов

Секретарь заседания кафедры  
теоретического и прикладного языкознания

А.С. Беляева

